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ПРОБЛЕМИ ЕФЕКТИВНОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ФІНАНСОВОЇ 
СИСТЕМИ  

 
У статті досліджуються проблеми ефективності функціонування фінансової системи України, 

яка відіграє надзвичайно важливу роль у розвитку суспільства. Сформульовані завдання, вирішення 
яких дозволить оптимізувати фінансову систему держави. Обґрунтовано роль фінансової політики у 
забезпеченні стабільного економічного зростання, доведено необхідність забезпечення збалансова-
ності між цілями фінансової реструктуризації й умовами зовнішнього і внутрішнього середовища. Ви-
значено, що одним із головних важелів у системі державного регулювання економічного і соціального 
розвитку є фінансові інструменти.  
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Постановка проблеми та її зв’язок з важ-

ливими науковими та практичними завданнями. 
Трансформаційні процеси, що відбуваються в Украї-
ні, вимагають чіткої координації дій в усіх сферах та 
ланках фінансової системи. Головною метою фінан-
сової політики є забезпечення стабільного економіч-
ного зростання в умовах стійкості фінансової системи 
на основі переходу до інноваційної моделі розвитку і 
підвищення дієвості державного регулювання соціа-
льно-економічних процесів. Життєво необхідні суттє-
ві зміни в механізмах трансформаційних процесів, їх 
системне оновлення, тобто осмислений перехід до 
інституційної моделі ринкових перетворень, поєдна-
них з елементами ефективного державного регулю-
вання. 

Фінансова політика держави виступає одним 
із ключових напрямків державного регулювання еко-
номіки і покликана забезпечити фінансування різно-
манітних сфер діяльності органів управління та їх 
підрозділів, стимулювання та підтримку стратегічно 
важливих галузей та комплексів національної еконо-
міки, а також реалізацію процесу структурної транс-
формації системи національного господарства з ме-
тою синхронізації її розвитку у відповідності до зага-
льносвітових тенденцій. Одночасно необхідно зазна-
чити, що інструменти, які знаходяться в компетенції 
державних органів влади, мають не тільки різну силу 
та вектори впливу, але й відрізняються за часом дії та 
рівнем очікуваних результатів в тій чи іншій сфері 
економіки. 

З іншого боку, динамічний розвиток глобалі-
заційних та інтеграційних процесів призвів до зрос-
тання інтенсивності кризових явищ як на рівні окре- 

 
мої національної економіки, так і на загальносвітово-
му рівні. Саме тому особливої актуальності набуває 
проблема розробки та реалізації ефективної націона-
льної стабілізаційної політики, зокрема і у сфері фі-
нансових відносин. Виходячи з цього кожен інстру-
мент фінансової політики повинен розглядатися з 
позиції його стабілізуючого впливу на національне 
господарство [7]. 

Одним із головних важелів у системі держав-
ного регулювання економічного і соціального розви-
тку є саме фінансові інструменти. Ефективність їх 
використання визначається багатьма чинниками, се-
ред яких провідна роль належить узгодженості спря-
мування і характеру дії окремих інструментів. Най-
кращою фінансовою політикою є та, що забезпечує 
збалансування інтересів кожного громадянина, підп-
риємницьких структур і держави з урахуванням зага-
льнонаціональних інтересів та пріоритетів. 

Здійснення збалансованої фінансової політи-
ки вимагає підходу до управління фінансами як єди-
ною інституційною структурою суспільства. Саме 
тому дослідження у сфері фінансової політики дер-
жави повинні мати комплексний системний характер.  

Аналіз останніх публікацій з проблеми.   
Дослідження теоретичних та практичних аспектів 
функціонування фінансової системи відображені в 
працях вітчизняних і зарубіжних вчених В. Базилеви-
ча,  І. Балабанова,  С. Льовочкіна,  В. Опаріна, І. Плі-
куса, А. Поддєрьогіна, К. Савченко, В. Федосова [1-9] 
та ін. Разом з цим, високо оцінюючи результати цих 
досліджень, слід констатувати, що проблеми ефекти-
вності функціонування фінансової системи держави 
досліджені недостатньо.   
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Формулювання цілей дослідження. Метою 

статті є дослідження  проблем фінансової реструкту-
ризації для підвищення ефективності функціонування 
фінансової системи. 

Виклад основних результатів та їх обґрун-
тування.  Основна мета державної фінансової полі-
тики – це економічний розвиток, який розглядається 
як процес переходу від нижчих до вищих стадій і рі-
вень якого визначається обсягами ВВП, рівнем про-
дуктивності чинників виробництва. Державна фінан-
сова політика впливає на економічний розвиток не 
прямо, а опосередковано, через окремі фінансово-
монетарні важелі. Для проведення системної фінан-
сової політики потрібне чітке розуміння не лише 
окремих об’єктів її впливу (фінансів  інституційних  
секторів),  але  й  форм  і  характеру взаємозв’язку 
між ними, які разом складають фінансову систему 
країни.  

Реалізація фінансової політики забезпечуєть-
ся через фінансову систему держави, яка відіграє над-
звичайно важливу роль у розвитку суспільства. Її по-
дальша оптимізація передбачає вирішення таких за-
вдань: 

- формування, концентрація й оптимальне ро-
зміщення фінансових ресурсів, достатніх для вироб-
ництва певного обсягу національного продукту; 

- забезпечення максимальної ефективності 
використання наявних фінансових ресурсів, тобто 
максимізація обсягів виробленого національного 
продукту; 

- установлення оптимальних пропорцій роз-
поділу і перерозподілу національного продукту для 
повного забезпечення потреб громадян, підприємств і 
держави; 

- усебічне сприяння залученню всіх тимчасо-
во вільних коштів юридичних і фізичних осіб через 
інституції фінансового ринку на інвестиції в економі-
ку; 

- формування страхових фондів із метою хе-
джування різноманітних ризиків і відшкодування 
втрат фінансових ресурсів і доходів; 

- забезпечення впливу фінансів на регулю-
вання пропорцій соціально-економічного розвитку, 
на макроекономічну стабілізацію й економічне зрос-
тання. 

Однією з найважливіших проблем сучасної 
економіки є фінансова реструктуризація. Це досить 
складне і різнопланове явище, що має різні прояви та 
наслідки. Фінансова реструктуризація має зовнішнє 
— організаційне, та внутрішнє — змістове наповнен-
ня. Зовнішнє полягає у зміні структурного співвідно-
шення між окремими складовими фінансової системи 
та у структурних зрушеннях у складі фінансових ре-
сурсів, доходів і видатків держави, юридичних і фізи-
чних осіб. Водночас ці зміни є всього лише відобра-
женням глибинного реформування суті та засад фі-
нансових відносин у суспільстві, кардинальних змін в 
організації фінансової діяльності, перегляду цілей та 
пріоритетів. Не зрозумівши сутності цих змін, немо-
жливо збагнути і зміст трансформаційних процесів в 
Україні. 

Фінансова реструктуризація є об’єктивним і 
закономірним явищем. Її спрямування залежить від 
багатьох чинників, які безпосередньо впливають на 
зміст трансформаційних процесів. Головним внутрі-
шнім чинником економічного характеру є чітка ви-
значеність з типом економічної системи, що форму-
ється в даній країні. Вкрай важливим чинником полі-
тичного характеру є підходи різних політичних сил 
до змісту трансформаційних процесів та наявність чи 
відсутність повної консолідації в суспільстві стосовно 
завдань і напрямів фінансової реструктуризації. Бага-
то в чому це пояснюється тим, наскільки повно і точ-
но переважна більшість громадян розуміє сутність 
трансформаційних процесів та усвідомлює їх необ-
хідність і кінцеві результати. Відсутність консолідації 
у суспільстві дає можливість певним політичним си-
лам стримувати реальні фінансові й економічні рефо-
рми. Тільки на основі повної консолідації суспільства 
фінансова реструктуризація може мати повноцінний 
характер [8]. 

Зовнішні чинники, що визначають змістове 
наповнення і темпи проведення фінансової реструк-
туризації, пов’язані з об’єктивними світовими проце-
сами глобалізації економіки та інтеграцією України у 
міжнародну фінансову систему. Наша держава не 
може залишитись на узбіччі глобалізації і тому, здій-
снюючи фінансову реструктуризацію, має враховува-
ти необхідність інтеграції своєї фінансової системи у 
світовий фінансовий простір. Інтеграційний процес 
має двосторонній характер. З одного боку, співпраця 
з міжнародними фінансовими інституціями, яка є 
ключовою в інтеграційних процесах, передбачає реа-
лізацію певних їхніх вимог стосовно як забезпечення 
платоспроможності нашої держави, так і реструкту-
ризації фінансового сектору. З іншого боку, реструк-
туризаційні процеси в жодному разі не можна розгля-
дати як нав’язані ззовні необґрунтовані вимоги Між-
народного валютного фонду чи Світового банку. Це 
об’єктивна реальність і потреба самої України. Без 
цього неможливі повноцінні реформи та поступ до 
соціально орієнтованої економіки.  
 Однією із головних причин стримування роз-
витку української економіки є неефективна іннова-
ційна політика, яка реалізується за умов порушення 
оптимальних співвідношень між національними зао-
щадженнями та інвестиціями в господарський ком-
плекс, скорочення обсягів накопичення, зменшення 
бюджетних капіталовкладень, неефективного викори-
стання прямих інвестицій в інноваційну діяльність 
[6].   

Серед досить широкого кола проблем, що 
стосуються як фінансової системи у цілому, так і її 
окремих сфер та ланок, можна виділити п’ять ключо-
вих, що мають домінуючий характер [8]. 

Перша — відсутність системного підходу до 
фінансової реструктуризації. Реформи у сфері держа-
вних фінансів, насамперед у бюджетній та податковій 
системах, на фінансовому ринку та в організації фі-
нансів підприємств, здійснювались і продовжують 
здійснюватися розрізнено, без загальної їх ідеології 
та обґрунтованої стратегії і тактики.  
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Друга проблема, яка безпосередньо випливає 

з першої — надто повільний темп реформ. За подіб-
ного темпу реформ може виявитись, що коли врешті-
решт ми здійснимо в повному обсязі і якісно все, що 
необхідно, то це вже нічого нам не дасть, оскільки всі 
ніші на світових ринках, на які потенційно претендує 
Україна, будуть заповнені.  

Третя проблема — нечітка визначеність з 
конкретним напрямом реформ. Цілком очевидно, що 
залежно від обраного типу економічної системи і фі-
нансової моделі суспільства визначаються і напрями 
та характер фінансової реструктуризації. Так, якщо 
ми намагатимемось розбудувати економічну систему 
за шведською моделлю, то потрібні зовсім інші рефо-
рми, ніж у разі прагнення сформувати в Україні еко-
номічну систему подібну, скажімо, німецькій. При 
цьому слід звернути увагу і на непродуманість та без-
системність використання технічної допомоги від 
окремих країн світу, коли в різних сферах допомогу 
надають різні країни. Це не сприяє формуванню фі-
нансової системи України як єдиного цілісного орга-
нізму, а досить часто веде до поєднання неузгодже-
них між собою елементів.  

Четверта проблема лежить у площині управ-
ління трансформаційними процесами у широкому їх 
розумінні. Досі відсутня чітка стратегія і тактика фі-
нансової реструктуризації, яка б визначала її напрями 
та складові, встановлювала послідовність, етапи і 
терміни проведення реформ, забезпечуючи їх систем-
ність та єдину цілеспрямованість. При цьому слід 
зазначити, що за весь минулий період було розробле-
но безліч різноманітних доктрин, концепцій і про-
грам, які, однак, мали переважно декларативний ха-
рактер. Суспільство повинно мати повну і правдиву 
інформацію про мобілізацію та використання усуспі-
льнених коштів. Це стосується і бюджетного процесу, 
і державного запозичення, і податкової дисципліни, і 
фінансового контролю тощо.  

І, нарешті, п’ята проблема пов’язана з відсут-
ністю належної ефективності функціонування фінан-
сової системи. На проблему нестачі фінансових ресу-
рсів накладається ще й украй неефективне викорис-
тання як власних, так і запозичених коштів. Між фі-
нансовою реструктуризацією і ефективністю функці-
онування фінансової системи існує тісний взаємо-
зв’язок. З одного боку, одним із головних завдань 
трансформації фінансової системи є підвищення її 
ефективності. З іншого боку, без забезпечення цієї 
ефективності неможлива і реструктуризація. Тому 
тільки на основі досягнення належної результативно-
сті можливі і необхідні фінансові реформи. 

Ключовим завданням у побудові фінансової 
системи з позиції першої стадії її функціонування — 
ресурсного забезпечення виробництва національного 
продукту — є оптимізація розміщення фінансових 
ресурсів, в основі якого лежить визначення мінімаль-
но достатнього рівня самофінансування підприємств. 
Крім того, з позицій оптимізації структури розміщен-
ня фінансових ресурсів дуже важливо встановити 
рівень їх концентрації у страхових та резервних фон-
дах. 

В умовах реформування суспільних фінансів, 
місцевого самоврядування та територіальної органі-
зації влади, які переживає сьогодні Україна, особли-
вої ваги набувають питання бюджетної децентраліза-
ції. Вона за своїм змістом покликана забезпечити пе-
рерозподіл дохідних джерел, повноважень між рівня-
ми влади та забезпечити максимальне фінансове за-
безпечення як соціальних стандартів, так і проектів 
розвитку підвідомчих територій. 

Головна ознака фінансової незалежності міс-
цевих бюджетів – це володіння й самостійне розпоря-
дження фінансовими ресурсами, розмір яких відпові-
дає функціям і завданням, що покладаються на орга-
ни місцевого самоврядування. Прийняті протягом 
2014-2015 рр. зміни до бюджетного законодавства 
передбачають визначення нової моделі фінансового 
забезпечення місцевих бюджетів та міжбюджетних 
відносин, в контексті якої сформовано основні засади 
реформи бюджетно-податкової децентралізації.  

Реформа бюджетної децентралізації відбува-
ється в умовах спадної макроекономічної динаміки в 
регіонах України, що одразу не може забезпечити 
швидких результатів цього процесу. Водночас, аналіз 
виконання місцевих бюджетів показав, що реалізація 
реформи бюджетної децентралізації дала перші пози-
тивні результати. Доходи місцевих бюджетів без ура-
хування трансфертів у 2015 р. зросли до 120,5 млрд. 
грн., що на 19,4 млрд. грн., або на 19,1 % більше від-
повідного показника 2014 р. За січень-листопад 2016 
р. до загального фонду місцевих бюджетів (без ура-
хування трансфертів) надійшло 131,9 млрд. грн., що 
складає 104,6 %  від річного обсягу надходжень, за-
твердженого місцевими радами. Приріст надходжень 
до загального фонду проти січня-листопада 2015 р. 
склав 49,6 %, або +43,7 млрд. грн. [5] 

Таким чином, за економічним змістом бю-
джетна децентралізація покликана підвищувати ефек-
тивність функціонування фінансової системи. Вдало 
проведена бюджетна децентралізація сприяє нарощу-
ванню фінансового потенціалу території, активізації 
інвестиційної діяльності, стимулюванню підприєм-
ницької активності, що в підсумку зміцнює економіч-
ний потенціал та забезпечує довгострокове економіч-
не зростання. 

 Висновки та перспективи подальших дос-
ліджень. Накопичений досвід фінансової реструкту-
ризації в Україні свідчить про те, що не всі завдання 
вирішуються вчасно, повною мірою та з належними 
результатами. Не завжди забезпечується комплекс-
ність реструктуризації, вирішення проблем окремих 
сфер і ланок фінансової системи необґрунтовано за-
безпечуються за рахунок інших. У процесі здійсню-
ваної в Україні фінансової реструктуризації необхід-
но було не тільки створити нові фінансові інституції 
та змінити засади функціонування окремих сфер і 
ланок фінансової системи, а й сформувати новий фі-
нансовий світогляд, який створив би передумови для 
використання досягнень сучасного фінансового ме-
неджменту. Україна може зайняти належне їй місце 
серед провідних європейських країн тільки на шляху
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широкого і повного реформування економіки на заса-
дах інноваційно-інвестиційного розвитку. Перехід до 
інноваційно-інвестиційної моделі економічного зрос-
тання є одним із головних завдань держави на довго-
строкову перспективу. 

Подальші дослідження будуть спрямовані на 
проблеми забезпечення належної ефективності вико-
ристання фінансових ресурсів.  
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ПРОБЛЕМЫ ЭФФЕКТИВНОСТИ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ 

ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ 
 
В статье исследуются проблемы эффективности функционирования финансовой системы Ук-

раины, которая играет чрезвычайно важную роль в развитии общества. Сформулированы задачи, 
решение которых позволит оптимизировать финансовую систему государства. Обоснована роль фи-
нансовой политики в обеспечении стабильного экономического роста, доказана необходимость обес-
печения сбалансированности между целями финансовой реструктуризации и условиями внешней и 
внутренней среды. Определено, что одним из главных рычагов в системе государственного регулиро-
вания экономического и социального развития являются финансовые инструменты. Выделены пять 
ключевых проблем функционирования финансовой системы: отсутствие системного подхода к фи-
нансовой реструктуризации; слишком медленный темп реформ; нечеткая определенность конкретных 
направлений реформ; отсутствие четкой стратегии и тактики финансовой реструктуризации; отсутст-
вие должной эффективности функционирования финансовой системы.  Отмечается, что реформа 
бюджетной децентрализации происходит в условиях нисходящей макроэкономической  динамики.  
При этом анализ выполнения местных бюджетов показал, что реализация реформы бюджетной де-
централизации дала первые положительные результаты. 

Ключевые слова: финансовая политика; финансовая система; финансовая реструктуриза-
ция; государственное регулирование; финансовые инструменты; бюджетная децентрализация. 
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THE PROBLEMS OF EFFECTIVE FUNCTIONING OF THE FINANCIAL 
SYSTEM 

 
The article examines the problem of efficiency of the financial system of Ukraine, which plays a cru-

cial role in the development of society. The problems the solution of which will allow to optimize the financial 
system of the state. The role of fiscal policy to ensure stable economic growth, has been substantiated the 
need to ensure a balance between the objectives of financial restructuring and the terms of external and in-
ternal environment has been proved. It was determined that one of the main levers in the system of state 
regulation of economic and social development is a financial instrument. Five key problems of the financial 
system have been identified: the lack of a systematic approach to financial restructuring; too slow pace of 
reforms; vaguely defined specific areas of reforms; lack of a clear strategy and tactics of financial restructur-
ing; lack of proper efficiency of the financial system. It is noted that the reform of fiscal decentralization takes 
place in a downward macroeconomic dynamics. This analysis of the implementation of local budgets showed 
that the implementation of fiscal decentralization reforms gave the first positive results. 

Keywords: fiscal policy; financial system; financial restructuring; government regulation; financial in-
struments; fiscal decentralization. 
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